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MOTO RETTILINEO UNIFORME

Esercizi

Problema 1

Un’auto viaggia alla velocita di50 m/s. Determinare la velocita inkm/h e lo spazio percorso ih5
minuti.

Soluzione

La trasformazione della velocita ikm/h € :

1
m 1000 km 1 3600
—=50-—5—=50"——-——km/h=50-3,6 km/h =180 km/h
s 1 h 1000 1

3600
Lo spazio percorso ih5 minuti e

As=vAt =50 m/s-15minuti = 50 m/s-15-60s = 45000 m = 45 km .

v =250

Problema 2

Un’auto viaggia peR40 km alla velocita media &0 km/h e per i successid40 km alla velocita media
di 120 km/h. Calcolate la velocita media durante l'intero peso e il tempo impiegato a percorrerlo.
Soluzione
| primi 240 km alla velocita di0 km/h vengono percorsi in un tempo

_As 240 km _
A== S0 kmyn
| successivR240 km alla velocita di120 km/h vengono percorsi in un tempo

_As 240 km _
A2 = =120 kem/h
La velocita media durante l'intero percorso e:

As (240 +240) km 480 km

YMTAtT T (@+2)h | 6h
Il tempo impiegato a percorrerlo e:

t=At; +At, =(4+2)h=6h.

2h

=80 km/h.

Problema 3

Due amici sostengono entrambi di aver vinto una ghrvelocita perché il primo ha percorso 800 n8in
minuti e 20 secondi, il secondo un kilometro in dhumi e 10 secondi. Chi ha vinto?
Soluzione

Innanzitutto trasformiamo il tempe, = 320" = (3-60+ 20) s =200s
e il tempot, = 4'10" =(4-60+ 10)s =250s

As; 800m
La velocita del primo amico é: LT Ay, T 200s 4m/s.
La velocita del secondo amico é:v, = As = 1000 m —4m/s.
A tz 250s

Pertanto sono arrivati pari.
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Problema 4

Due amici sostengono entrambi di aver vinto una ghrvelocita perché il primo ha percorso 600 n2in
minuti, il secondo mezzo kilometro in 90 secondii Ga vinto?

Soluzione

_As;  600m 600 m

= = = :5 .
At Zminuti 2605 VS

La velocita del secondo amico é: —ASZ—O'Skm—500m~56 /
2N, T T90s  90s TS

La velocita del primo amico e: v,

Pertanto ha vinto il secondo amico.

Problema 5

Per andare da casa a scuola Marco si muove comelmata costante di 6 km/h per 20 minuti, poiesinia
per 5 minuti per comprare la merenda dal fornggereorre I'ultimo kilometro di distanza con unaooia
di 4 km/h. Determina il tempo totale impiegato pegarsi a scuola e la velocita media sull'intencqeso.
Soluzione

Innanzituttot = 20 min = % h = % h.

A s; 1km 1
Vs ~ 4 km/h ~ 4
Pertanto il tempo totale impiegato da Marco peraest a scuola e:
t=t,+t, +t3 = (20 + 5+ 15) min = 40 minuti .

Nel primo tratto percorso da Marco &s; = vt = 6%’” § 1 =2km

Marco percorre I'ultimo tratto in un tempo: t; = h = 15 minuti

La velocita media sull'intero percorso é:

_As (2+0+1)km 3km _3km_9k b — 45 km/R
”m_E_(l+i+1)h_(4+1+3)h_gh_i m/h =45 m/h.
3 12 "4 12 12
3]s (km) C
2] A
B
1]
0 t (min)
Olo 5 10 15 20 25 30 35 a0
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Problema 6

Un'automobile che si muove di moto rettilineo umfe percorret00 m in 8 s. Quanto spazio percorre in 1
ora e mezza?

Soluzione
Innanzituttot = 1,5 h = (1,5-3600) s = 5400 s .
R N A 400
La velocita dell’'automobile e: ¢ = 8s_ m_ 50m/s
At 8s
La legge oraria del moto e: s=vt; s=50t

Lo spazio percorso in

un'ora e mezza e As =vt=50m/s-5400s =270 000m = 270 km .

Problema 7

Un ciclista che si muove di moto rettilineo unif@mpercorre a velocita costante 36 km in 2 ore. Un
secondo ciclista ha una velocita maggiore del 1Q%anto tempo impiega il secondo ciclista a perceria
stessa distanza?

Soluzione

. , L As 36km
La velocita del primo ciclista é: i 18 km/h

. e s 10
La velocita del secondo ciclistae: v, = v, + 10% - v, = 18 km/h + 100" 18 km/h = 19,8km/h
Il secondo ciclista per percorrerela, As  36km

stessa distanza impiega un tempo t= v 19,8km/h =181h=(181-60)" =109 minuti.

Problema 8

In un diagramma spazio-tempo, riferito a un mottlieo uniforme, due auto che sono partite coredia
velocita dall'origine del sistema di riferimentasaappresentate da:

a. due rette parallele.

b. due rette passanti per I'origine aventi diversdfmente angolare.

c. due rette coincidenti.

d. due rette con diverso coefficiente angolare e div@unto di intersezione con l'asse degli spazi.
Soluzione

Due rette passanti per l'origine aventi diversofticente angolare.

Problema 9

Che cosa rappresenta su un diagramma orario uaachet non passa per l'origine?
a. Il moto di un corpo che non parte dall'origine sistema di riferimento.
b. 1l moto di un corpo che non parte da fermo.
c. Il moto di un corpo con traiettoria non rettilinea.
d. Una situazione non reale.
Soluzione

Il moto di un corpo che non parte dall'origine dedtema di riferimento.
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Problema 10

Un corpo parte dalla posiziong = 100 m dall'origine del sistema di riferimento e si sposbn una
velocita costante uguale am/s. Qual e la sua posizione all'istante= 8 s ?
Soluzione

La legge oraria del moto e: s=Sy,+vt; s=100+5¢;
La posizione allistante=8s é: s=100m+5m/s-8s =100m+40m = 140m.

Problema 11

Se sento il tuon@,5 s dopo aver visto un fulmine, a quale distanza wwdrdal punto in cui € caduto il
fulmine, sapendo che la velocita del suono nedl'ardi circa340 m/s ?
Soluzione

La distanza tra me e il fulmine és = v t = 340%- 2,55 =850m.

Nel calcolo é stato trascurato il tempo che la limpiega a percorrere la distanza tra il tuono e.me

Problema 12 Pf

Una Fiat 500 e una lancia Delta viaggiano di maotdoume
lungo due strade rettilinee formanti tra loro urgalo retto.
Calcolare a quale distanza, in linea d'aria, svdar®m dopo 10
minuti, supponendo che le automobili siano parigdo stesso
istante dall'incrocio delle due strade con velocispettivamente
di 90 km/h €144 km/h.

@)
Soluzione P>

La Fiat 500 viaggiando alla velocita; = 90 km/h per un tempa = 10 min percorre uno spazio:
OP, =As; =v; At =90km/s - 10 minuti = 90km/s-g h=15km.

La Lancia viaggiando alla velocite, = 144 km/h per un tempoat = 10 min percorre uno spazio:
OP, = As, = v, At = 144 km/s - 10 minuti = 144 km/s % h=24km.

Le due auto si trovano alla distanza data dall’gotsa del triangolo rettangol@P; P,.

PP, = |OP,” + 0P, =+/(15 km)? + (24 km)? = \/225km? + 576km? = /801km? = 28,3 km..

Problema 13

Un'automobile che si muove di moto rettilineo umfie percorr&800 m in 10 s. Quanto spazio percorre in
1 ora?
Soluzione

Innanzituttot = 1 h = 3600 s..

= N A 300
La velocita dellautomobile & = —> = 2" _ 30m/s
At 10s
La legge oraria del moto e: s=30t

Lo spazio percorso inun’oraé s =30m/s-3600s =108 000m = 108 km .
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Problema 14

Un corpo parte dalla posiziorsg = 125 cm dall'origine del sistema di riferimento e si sposbn una
velocita costante uguale3acm/s. Qual € la sua posizione all'istant2s e:
Soluzione

La legge oraria del moto e: s=Sy,+vt; s=125+3¢;

cm
La posizione all'istante = 12se: s=125cm + 37- 12s =125cm + 36 cm = 161 cm.

Problema 15

Determina l'equazione del moto rettilineo uniformieun corpo, sapendo che all'istante=4s € in
posiziones; = 18 m e che allistante, = 8s € in posiziones, = 30 m. Determina poi la posizione
raggiunta all'istante; = 10 s.

Soluzione
La velocita del corpo & v = As _sp=s _(B0-18)m _12m _ 3m/s.
At t,—ty 8—-4)s 4s
Sostituendo nella relazione:s = sy + 3t s;=18m e t;=4s
si ottiene la posizione iniziale del corp@8 = s, + 3+ 4; So=18—-12=6.

Pertanto la legge orariadel motoés = 6 + 3 ¢.
La posizione raggiunta dal corpo all'istantg = 10s €&: s3;=6m+3m/s-10s =36m.

Problema 16

Che cosa rappresenta il seguente diagramma orario?
Soluzione

Il diagramma orario a lato rappresenta il moto di gorpo che: 5] = (0, 10 D=(13,105)
nel tratto AB : 9]
parte 10 m oltre I'origine e si dirige verso 'ofiige con velocita

Vyp = (i;_lg;;" = —1 m/s fermandosi a 5 m dall’'origine.

8
T
A
. a
nel tratto BC : A Boy
3
2
1
1]
1

{5 (m)

(5, 9) C={10,9)
il corpo resta fermo per 5 secondi
nel tratto CD :

il corpo riparte allontanarsi dall'origine con unavelocita
maggiore di quella del primo tratto:
__ (10,5-5)m 55m

~ 13-10)s _ 3s =18 m/s.

t(s)
o1 23456 78 91011121314

Vpc
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Problema 17

Determina la legge oraria del seguente diagram@@oldr 5
Soluzione 120,

Il diagramma orario a lato rappresenta il moto dnu 110]
corpo che parte 120 m oltre l'origine e si avviciaa 99
essa con velocita: 90
80

_ (40-1200m _ 1
= s = 40 m/s . 70|

La legge oriariaé:s =120 —40¢ . gg

40 |
30
20 |
10
0

s (m)

A=(0,120)

B =(2,40)

_10]0 " P \\
Problema 18 150
Determina la legge oraria del seguente diagrammuaoGr 140
Soluzione 130
Il diagramma orario a lato rappresenta il moto dn worpo '™
che parte 60 m oltre I'origine e si allontana ceslocita: 1;3
(140-60) m |
=——7—=40m/s . 90 |
(2-0)s / 80
La legge oriaria é:s = 60+ 40t . 70]
6[]‘
50|
40|
30|
20 |
10]
0 . | t(s)
-100 1 2
Problema 19
Traccia il diagramma orario di un corpo che si neiogn  19g |5 (M)
legge oraria 110] B=(2 120)
s=20+450¢. 100
Soluzione 90
Per tracciare il diagramma orario occorre determneadue g |
punti: 70
t s 60 |
0 20 s=20+50-0=20 50
2 1200 s=20+50-2=120 40,
30 |
20
10‘ A=(0 20)
[:I T T tl:S:l »
-0 0 1 2
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Problema 20

Traccia il diagramma orario di un corpo che si neiogn s (m)
. 130
legge oraria 101
s=100-50¢t. 1
. 110
Soluzione 1001 A = (0. 100)
Per tracciare il diagramma orario occorre determieadue g1\~
punti: 80|
t S 704
0 [ 100 s=100-50-0=100 o
30|
20|
10| o
0 = E )
-10]
Problema 21

Due automobilisti devono effettuare un percorsdafl km. L'automobilista A viaggia alla velocita niedii
80 km/h, mentre 'automobilista B viaggia alla velocita dree di 60 km/h. Quanto tempo in piu impiega
I'automobilista B per effettuare il percorso?

Soluzione

Viaggiando alla velocita media 80 km/h il primo automobilista impiega un tempo:
As 120 km
b= T80 kmyn - PR
Viaggiando alla velocita media 60 km/h il secondo automobilista impiega un tempo:
As 120 km
2= =60 km/h
Pertanto l'automobilista B, per effettuare lo stespercorso, impiega un tempo superiore a quello
dell’automobilista B pari a:
At=(t,— t;) =(2—-15)h=0,5h.

Problema 22

Due automobilisti devono effettuare un percors@@fl km. L’automobilista A viaggia alla velocita niedii
80 km/h, mentre 'automobilista B viaggia alla velocita dreedi 60 km/h. Quanto tempo in piu impiega
I'automobilista B per effettuare il percorso?

Soluzione

Viaggiando alla velocita media 80 km/h il primo automobilista impiega un tempo:
As 100 km

Mty =— =g P 1,25 h

Viaggiando alla velocita media 60 km/h il secondo automobilista impiega un tempo:

At _As 100 km 167 h
27 v 760 km/h~
Pertanto l'automobilista B, per effettuare il perso, impiega un tempo superiore a quello

dell’automobilista B pari a:
At = (1,67 — 1,25) h = 0,42 h = (0,42 - 60)minuti = (0,42 - 60)minuti = 25,2 minuti .

Fisica www.mimmocorrado.it 7



Problema 23

Il moto rettilineo uniforme di un corpo € definlalla seguente equazione, dove le distanze sonoatesn
metri e i tempi in secondis = 20 + 10t.

a. Rappresenta il diagramma spazio-tempo del moto.

b. Determina lo spazio che percorre il corpd hs ?

c. Determina la posizione in cui si trova dop®s rispetto all'origine del sistema di riferimento?

d. Determina l'istante in cui raggiunge un traguardstp a 200 m dall'origine?
Soluzione

Lo spazio percorsoin10s es;, =vt= 10m/s-10s =100m.
Dopo 10 s si trova a S;=vy+vt=20m+10m/s-10s =120m.

Per raggiungere il traguardo posto a 200 m occowdr8 secondi.
Infatti dalla legge oraria s = 20 + 10 t si ottiene:

200 =20 +10¢t; ’
10t = 200 — 20 ; gl M
10t =180; |
t=18. 70

60
50
40|

30 |
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Problema 24

Un’auto parte dal casello autostradale di Bari elisge, alla velocita dil20 km/h, verso il casello di
Pescara. Dopo mezz'ora dalla partenza dell’autiocatizello di Pescara parte una moto che si dirggeovil
casello di Bari alla velocita dd0 km/h. Sapendo che il percorso autostradale Bari-Pesgaiango
375 km, detemina:

a. dopo quanto tempo dalla sua partenza la moto irct@cito;

b. dopo quanto tempo dalla sua partenza I'auto inarlacmoto;

c. in quale punto del percorso si incrociano.
Soluzione 1

Quando parte la moto, l'auto € in movimento giardazz'ora.

1
In questo intervallo di tempo I'auto ha percorsa gino spazio: S = V't =120 km/h-5h =60 km

Se scegliamo come origine del sistema di riferiméintasello di Bari e come origine dei tempi laste in
cui parte la moto, le leggi orarie dei due mezziso

La legge oraria dell’'auto é: s =60 + 120t 2;3
La legge oraria della moto é&s = 375 —-90t srani &

Mettendo a sistema le due equazioni si ha: 3402

{s =60+120¢t 3202

s =375 — 90 t i

300

{60 + 120 t =375—-90t¢t 280]

{ 2607

120t +90t =375 —-60 ]

240]

{210 t = 315 220]

I ?ZE:

210 ]

160

. , 1407

Pertanto la moto incrocia I'auto dopo un tempo= 1,5 h 1201

dalla sua partenza. 1

1007]

. : 807

Mentre l'auto incrocia la moto dopo un tempot = -

(1,5+ 0,5) h = 2 h dalla sua partenza. 40‘

207

Per sapere in quale punto del percorso i due metzi
incrociano occorre sostuire il tempo= 1,5 h in una delle
due leggi orarie.

Se consideriamo l'auto si has = 60 + 120t = 60 km + 120 km/h- 1,5 h = 240 km .

-20]

Soluzione 2

Lo spazio percorso dall'auto és, = 120t

Lo spazio percorso dalla moto &;, = 90 (t — 0,5)

Dalla relaziones, + s, = 375 si ha:

120t +90 (t —0,5) = 375;

120t +90t—45 = 375;

210t = 420;

t=2.

Pertanto 'auto incrocia la moto dopo un tempo= 2 h dalla sua partenza.
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Problema 25

Una Fiat Punto parte dal casello autostradale dioAa e si dirige, alla velocita d30 km/h, verso |l
casello di Bologna. Dopo 10 minuti che é partité&ila Punto, dal casello di Bologna parte una @ueka
che si dirige verso il casello di Ancona alla védai 120 km/h. Sapendo che il percorso autostradale
Bologna-Ancona é lung®80 km, detemina dopo quanto tempo dalla sua partengatePunto incrocia la
Opel Corsa e a quanti chilometri da Ancona.

Soluzione

Innanzitutto trasformiamo il tempo = 10 minuti = (10 : 60) h = % h

Quando parte I'Opel Corsa, La Fiat 1 65

Punto ha gia percorso uno spazio = Vvt =130 km/h-=h == km

Se scegliamo come origine del sistema di riferiméntasello di Ancona e come origine dei temstéinte
in cui parte la Opel Corsa, le leggi orarie dei doeezzi sono:

La legge oraria della Fiat Punto e: s = % +130¢;

La legge oraria della Opel Corsx s =280 — 120¢;
Mettendo a sistema le due equazioni si ha:

65
S=?+130t

65 -
{—+130t=280—120t {65+390t=840—360t
s =280-120t¢

3

{390 t + 360; = 840 — 65 {750 t_— 775 {t _775 38l
- - 750 30

Pertanto I'Opel Corsa incrocia la Fiat Punto dopm tempo t = % h = (% 60) minuti = 62 minuti
dalla sua partenza.

Mentre la Fiat Punto incrocia I'Opel Corsa dopo tempo t = (62 + 10) minuti = 72 minuti dalla sua
partenza.

In 72 minuti la Fiat Punto ha percorso uno spazie:=vt = 130 km/h- % h =156 km.
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Problema 26

Due atleti Mario e Franco stanno facendo una cdfsanco partel6 m dietro a Mario correndo alla
velocitd media di9 m/s. Se Mario corre alla velocita d&m/s, dopo quanto tempo Franco raggiunge
Mario? Qual & lo spazio percorso da Franco in tafervallo? Rappresenta graficamente su un unico
diagramma i due moti.

Soluzione

Se scegliamo come origine degli spazi la posizetbeanco le leggi orarie dei due atleti sono:

La legge oraria di Franco é: s=9t¢t;

La legge oraria di Mario é: s=16+8t¢;
Mettendo a sistema le due equazioni si ha:

{s =9t { - { -
s=16+8t 9t=16+8t t=16

Pertanto Franco raggiunge Mario dopo un tempe= 16 s dalla sua partenza.
In 16 secondi Franco percorre uno spazioc=vt = 9 m/s- 16 s = 144 m.
Il diagramma orario dei due moti € il seguente:

A

5 (m)

——
-
ik

150

C=(16,144)
125

100

on =l
= on

2
h

(0, 16)
t(s)
-0 1T 23456 78 910111213 1415161718192021 222324

LY
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Problema 27

Due atleti Mario e Franco stanno facendo una cénsmco partd6 m dietro a Mario, con una velocita di
9m/s e con un ritardo di s rispetto alla partenza di Mario. Se Mario corra aklocita di8 m/s, dopo
guanto tempo Franco raggiunge Mario? Qual é loisgaarcorso da Franco in tale intervallo? Rappresen
graficamente su un unico diagramma i due moti.

Soluzione

Quando parte Franco, Mario ha gias

PEercorso uno spazio =vt=8m/s-4s=32m.

Se scegliamo come origine degli spazi la posizairfganco e come origine dei tempi l'istante in arte
Franco, le leggi orarie dei due atleti sono:

La legge oraria di Franco é: s=9t¢t;

La legge oraria di Mario é: s=(16+32)+8t¢t;

Mettendo a sistema le due equazioni si ha:

{s =9t { - { -
s=(16+32)+8t 9t=48+18t t =48

Pertanto Franco raggiunge Mario dopo un tempe= 48 s dalla sua partenza.

Mentre Mario viene raggiungiunto da Franco dopotampot = (48 + 4) s = 52 s dalla sua partenza.
Infatti:

In 48 secondi Franco percorre uno spazioc=vt = 9 m/s- 48s =432 m.

In 52 secondi Mario percorre uno spazso=vt = 8 m/s- 52s =416 m (+16m di vantaggio).

Il diagramma orario dei due moti € il seguente:

5[”:'_ g (mj

450

400 |
350 |
300 |
250 |
200 |
150
100

a0

o
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Problema 28

Un’auto e una moto si muovono con velocita costeaggiettivamente ds0 km/h e 60 km/h lungo la
stessa strada. Sapendo che l'auto e partita ald@B0 e la moto alle ore 11:30, determina dopEmtu
tempo dalla partenza dell’auto, la moto la raggeuegin quale posizione. Rappresenta graficamentensu
unico diagramma i due moti.

Soluzione

Quando parte la moto, l'auto ha gias

PErcorso uno spazio =vt=50 km/h-1h =50 km

Se scegliamo come origine dei tempi l'istante inpaute la moto, le leggi orarie dei due mezzi sono

La legge oraria dell’auto é: s=50+50¢;

La legge oraria della moto e: s=60t;

Mettendo a sistema le due equazioni si ha:

{s =50+4+50t { - { - { -
s=60t 50+50t=60t 10t =50 t=5

Pertanto la moto raggiunge I'auto dopo un tempe- 5 h dalla sua partenza.

Mentre I'auto viene raggiunta dalla moto dopo ump® t = (5 + 1) h = 6 h dalla sua partenza.
In 5 ore la moto ha percorso uno spazie:=vt = 60 km/h- 5h =300 km.

Il diagramma orario € il seguente:

f

3407 s (km)
3207
3007
2607
2607
2407
2207
2007
1807
1607
1407
1207
1007
807
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Trasformare la velocita di 20 m/s in kim/h.
esercizio | soluzione

sapendo che in un'ora ci sono 3600 sec
se camminiamo per un ‘ora a 20 m/s
viaggiamo ad una velocita di

20-3.600=72.000 %

poi, ricordando che 1000m=1km

_72.000 _ ., km
1.000 h

in pratica abbiamo moltiplicato per 3600

e abbiamo diviso per 1000 il valore in m/s

per oltenere la corrispondente grandezza

in kin/h,; si deduce che la relazione tra velocita
in m/s e velocita in kim/h é

fr}oo-o2]
5 h


https://www.researchgate.net/publication/359549149

Trasformare la velocita di 90 km/h in m/s.
esercizio 2 soluzione

tenendo conto della relazione trovata
nell'esercizio precedente

[2] oot
§ h

avremo

|imj| v [hn}
vi—|=—|—| dungue
5 36| h

90 _y5m
3.0 s


https://www.researchgate.net/publication/359549149

